

新华社海南文昌4月29日电(记者李国利 黎云 庞升)4月29日,中国空间站天和核心舱在海南文昌发射场成功发射,我国载人航天工程开启新的征程

这是2019年7月19日天宫二号目标飞行器自太空返回地球家园后,中国人在太空建造的"新家"。

### 关键词一:太空母港

中国空间站以天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱三舱为基本构型。其中,核心舱作为空间站组合体控制和管理主份舱段,具备交会对接、转位与停泊、乘组长期驻留、航天员出舱、保障空间科学实验能力;问天和梦天实验舱均作为支持大规模舱内外空间科学实验和技术试验载荷支持舱段,同时问天实验舱还作为组合体控制和管理备份舱段,具备出舱活动能力,梦天实验舱具备载荷自动进出舱能力。

未来两年内,中国空间站三舱飞行器依次发射成功后,将在轨通过交会对接和转位,形成"T"构型组合体,长期在轨运行。组合体在轨运行寿命不小于10年,并可通过维修维护延长使用寿命。

空间站作为长期在轨运行的"太空母港",其天然的高真空、微重力、超洁净环境也可以充分用于开展各类科学技术研究,推动科学技术进步。因此,空间站工程将产生巨大经济效益和社会效益,已经成为衡量一个国家经济、科技和综合国力的重要标志,受到各航天大国的高度重视。

## 关键词二:太空"豪宅"

天和核心舱是中国空间站的关键舱段,它就好比是大树的树干,其他的舱段都会安装在它的接口上,如同大树的根、枝、叶,不断向外延伸。所以,天和核心舱有一个庞大的躯体和结实的身板。

据航天科技集团五院空间站核心舱结构分系统主任设计师施丽铭介绍,核心舱的体积非常大,长度比五层楼房还要高,直径比火车和地铁的车厢还要宽不少,体积比国际空间站的任何一个舱段都大,航天员人驻后,活动空间非常宽敞。此外,核心舱的重量相当于3辆大客车的空重重量,同样也超过国际空间站的任何一个舱段。

航天科技集团五院空间站系统副总设计师朱光辰曾经打过一个非常形象的比喻:如果神舟飞船是一辆轿车,天宫一号和天宫二号就相当于一室一厅的房子,而空间站就是三室两厅还带储藏间,算是"豪宅"了。

天和核心舱由节点舱,大、小柱段, 后端通道和资源舱组成,发射升空后, 将为航天员提供太空科学和居住环境, 支持长期在轨驻留,承接载人飞船和货运飞船的对接停靠。它的设计寿命是 15年,并可通过维修延长寿命。空间站构型极其复杂,舱体多,不仅各个飞行器相当于一颗颗"卫星",而且各飞行器不同的组合,又变成了一个个新的航天器。比如,核心舱是一个独立的航天器,和载人飞船对接后,"哥儿俩"又变成了一个新的组合体,相当于一个新的"航天器",同样,跟货运飞船对接组合后也是如此。

据航天科技集团五院空间站系统总体主任设计师张昊介绍,天和核心舱的密封舱内配置了工作区、睡眠区、卫生区、就餐区、医监医保区和锻炼区六个区域。不仅能够保证每名航天员都有独立的睡眠环境和专用卫生间,而且在就餐区配置了微波炉、冰箱、饮水机、折叠桌等家具家电,还配置了太空跑台、太空自行车、抗阻拉力器等健身器材,以满足航天员日常锻炼;还配了天地视频通话设备,可以实现与地面的双向视频通话;此外,还有可以支持航天员收发电子邮件的测控通信网和相关设备。

## **关键词三**:自主可控

国际空间站是目前在轨运行最大的空间平台,是一个拥有现代化科研设备,可开展大规模、多学科基础和应用科学研究的空间实验室。它的规模大约有423吨,由美国、俄罗斯、加拿大、日本等16国联合,先后经历12年建造完成。

中国空间站与国际空间站有什么 不同?

中国空间站由一个核心舱和两个 实验舱组成,在总体规模上不及国际空间站,这主要是采用规模适度、留有发展空间的建设思路,既可以满足重大科学研究项目的需要,又同时具备扩展和支持来往飞行器对接的能力。

此外,中国空间站由我国自主建

造,实现了产品全部国产化,部组件全部国产化,原材料全部国产化,关键核心元器件100%自主可控。

# **关键词四:**长寿秘方

如同汽车在使用一定年限和里程后要报废一样,空间站也没有永久寿命,只要使用,只要有人居住、工作和进行科学实验,就会有损耗。那么中国空间站的设计寿命如何,又采取了哪些措施来保证长期在轨稳定运行呢?

据航天科技集团五院空间站系统副总设计师侯永青介绍:"中国空间站设计师侯永青介绍:"中国空间站设计在轨飞行10年,具备延寿到15年的能力。为了保证空间站在轨不小于15年长寿命要求,我们从设计伊始,就开展了长寿命、可靠性、维修性、安全性一体化设计。具体来讲,就是以系统和产品的长寿命和固有可靠性设计为基础,配合开展系统和产品在轨故障诊断、处置预案设计、维修性设计,以实现长寿命、可靠性的既定目标。"

空间站在太空中安家后,将面对来自宇宙的各种威胁和挑战,比如,原子氧、紫外辐照、真空、温度交变、空间碎片以及微重力等等,这些危险元素可能会造成空间站的材料性能衰退,或者诱发故障,从而制约舱外电缆、表面涂层、光学镜头等产品和设备的使用寿命。

为了最大限度地减少损坏和伤害,设计团队想方设法让空间站变得更结实、更强壮。"在天和核心舱主结构设计时,我们从抗腐蚀、抗疲劳、抗断裂三个维度进行了综合分析和评价,从材料选择、结构设计、构型、参数设计等方面进行了科学优化的设计,并从材料到构件到舱段都进行了仿真验证,以确保长寿命。"施丽铭介绍说。

为了应对空间碎片等"劲敌"的攻击,天和核心舱热控分系统针对长寿命可靠性问题,为空间站安装了两条相当于"大动脉"的管子——热管辐射器,以便减少流体管在外暴露的面积,大大降低被空间碎片击穿的风险。



# "最牵挂的还是乡亲们" "小武"驻村记

新华社西安4月29日

电(记者王泽)"小武!你过来了?屋里坐,吃饭了没有?我给你热点饭。"67岁的王顺芳阿姨拉着这位小伙,一起话家常。

这位小伙,一起话家常。 "小武"是陕西省西 乡县子午镇七星坝村驻 村第一书记武轩羽,虽然 只有28岁,但已经驻村扶 贫4年了。4年来,他尽心 尽力推动着这个山村走 出贫困。

#### 再也不用喝"红茶汤"了

七星坝村距西乡县 城48.2公里,这里三面 环秦岭支脉,一面傍汉江 上游,整个村子就像个陆 地岛屿。

"到七星坝村报到的那天,不到50公里的路,坐车走了两个多小时。我看着山路大弯套小弯、大崖挨小崖,心里真发怵。"武轩羽说,村民挑着水桶,走在泥泞路上冲他打招呼,"来之前很难想贯,村里的饮用水如此匮乏"

几年前,七星坝村很多村民要步行几公里山路到沟里挑水,水是黑红色的,有时还漂浮着很多白色的小虫子,被村民称为"红茶汤"。"七星坝受够了没水吃的苦啊!"村民钟必胜说。

安顿下来后,武轩羽与驻村工作队和村"两委"干部开始着手解决村民吃水问题,他们山上山下不停跑,武轩羽还通过朋友联系到了一家浙江的水处理公司。

经过4个月的努力, 多个饮水安全工程项目 落地。武轩羽亲赴浙江, 争取到了这家公司的长 期帮扶,首期就为七星坝 村捐赠价值约3万元的净 水材料,"红茶汤"终于变 成了甘泉水。

2019年10月,当第一股干净水流从家里的水龙头出来时,钟必胜激动地流下了泪水。因为"七星坝村祖祖辈辈的愿望终于实现了,子孙后代再也不用去挑水,再也不用喝'红茶汤'了。"钟必胜

### 山沟里办起特色产业

七星坝村耕地面积 少且零落分散,一道道山 沟像刀刃一样把土地割 刻

面对恶劣的自然条件,武轩羽与其他村干部多次探讨,向县市专家请教,提出了蚕桑、香菇种植等特色产业扶贫的新路,并从2017年下半年开始,发动村民在山沟里开辟了400亩桑树种植基地,建起多个食用菌大棚。

"刚开始,小武挨家 挨户劝说我们把土地流 转到集体经济合作社手 中。我们也不了解蚕桑, 还想多种些苞米。后来, 小武跑了好多趟才把大 家说服。"村民王顺生说, 去年他在村集体蚕桑, 目上工作约150天,每天 有80元的收入。

"2020年,30位村民 合作社蚕桑项目,人均增 收3000元左右,随着桑树 越长越大,预计这个数字 还将继续扩大。"七星坝 村党支部书记邓艳说。

"大山能隔断土地, 但隔不断产业发展。"武轩羽指着生机勃勃的蚕桑田说,截至目前,七星坝村的桑树种植面积已达680亩,香菇年产值约60万元,特色产业初具规模

#### 最牵挂的还是乡亲们

武轩羽是浙江宁波 人,在驻村之前,一直在 城市中生活和学习。

"小武刚来的时候,村民们还有些担心,派这么个年轻娃来,能吃了这份苦吗?大城市来的,了解乡下的情况吗?"子午镇副镇长、包村干部李青回忆说。

随着时间的推移,乡亲们看到这个年轻人给村里带来的变化,都为他点赞,"小武待人热情、脑子灵活、眼界开阔,能在小山村沉下心"。

刚驻村时,他每天步行到村民家中走访,"一年多,走烂了三双鞋,每天都能走两万多步"。他走遍了村里的每家每户, 掌握了全部贫困户的基本资料

2019年末,七星坝村顺利"出列"。2020年初,武轩羽原定三年的驻村工作期满,但新冠疫情的出现又把他"留"了的七星坝村出现返贫危机,部分在外打工的村民无向的大型,增速续驻村,帮助村里防控疫情,也尽力把产业发展下去。"武轩羽说,转眼一年期又满,"最牵挂的还是乡亲们"。

"我的帮扶对象王忠兵,前年帮他养的鱼苗该长大了,什么时候找人来收?王顺芳阿姨的房子地基下陷,已经帮她提交了申请,新的宅基地该划到哪里?前面沟里80岁的苏桂荣奶奶,那天还让我跟她拍个抖音呢……"打开笔记本,点点滴滴的记事让人动容。

武轩羽获得了"2019 年陕西省脱贫攻坚奖贡献奖""全国脱贫攻坚先进个人"等荣誉。

"总觉得自己做得还不够,今后无论何时、在什么岗位上,都不能忘了扶贫精神。"武轩羽说。